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TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
 
 
Ticino, … meta turistica per disabili! 
 
 
Sul Mattino della domenica del 23.05.u.s. è stato pubblicata nella rubrica “Spazio aperto" una 
lettera denunciante carenze e difetti delle barriere architettoniche. Riprendo testualmente la lettera 
quale premessa all’interrogazione. 

Clay Regazzoni nel 1980, ebbe il suo incidente, e a causa dell'impatto mediatico, ricordo che si è 
parlato molto dell'abbattimento delle barriere architettoniche, riguardanti i disabili. 
La mia domanda è: ma cosa è stato fatto negli ultimi trent’anni, soprattutto per quel che concerne 
gli esercizi pubblici? 
Praticamente nulla, a parte qualche marciapiede smussato, e qualche cabina telefonica con la 
tastiera ribassata (?)... 
Il municipio di Locarno non è agibile! Il nuovo stabile amministrativo in Via della Posta a Locarno, 
non è agibile (hanno costruito una rampa, che nemmeno Arnold Schwarzenegger riuscirebbe a 
salire in carrozzella)! Per quel che riguarda bar, ristoranti, alberghi, cinema, non ne parliamo, per 
un buon novanta per cento l'accesso non è agibile, oppure non ha un bagno adeguato! Questi 
sono solo alcuni di esempi... 
Ma l'esempio più eclatante, è l'ospedale distrettuale La Carità, di Locarno! Purtroppo l'anno scorso 
sono stato ricoverato per un mese e mezzo nell'ospedale sopracitato, per tutto questo periodo ho 
avuto bisogno di aiuto per farmi la doccia, e tutto questo per il semplice motivo che non esiste in 
tutto lo stabile, una camera con il bagno adeguato per un disabile! 
Se questo è voler abbattere abbattere le barriere architettoniche, “alora a sem a poscht...” 
Inoltre, l'Ente turistico ticinese vorrebbe promuovere il Ticino come meta turistica per i disabili, 
spero che non vengono, se no tornano a casa mega frustrati...! 
 
 
Fatta questa premessa, chiediamo al Consiglio di Stato: 
 
1. Cosa è stato fatto negli ultimi 10 anni per quel che concerne gli stabili di proprietà del 

Cantone? 
 
2. Corrisponde al vero che all’ospedale La Carità di Locarno non esistono camere con il bagno 

adeguato per disabili dove può essere usato senza l’aiuto degli infermieri ? 
 
3. Cosa è stato fatto durante gli ultimi 10 anni per adeguare ai disabili l’accesso all’esercizio; bar, 

ristoranti, alberghi, cinema. 
 Cosa è stato fatto per quel che concerne i servizi igienici degli stessi? 
 Esiste una Legge specifica che regola questa materia? 
 
4. Per quanto concerne il Municipio di Locarno, se non vado errato è stato reso agibile l’accesso 

all’entrata dello stabile. L’ascensore è però agibile per tutti i tipi di carrozzelle? 
 



2. 
 
 
 
 
5. La rampa per disabili del nuovo palazzo amministrativo di Locarno (di proprietà del Cantone) è 

stata costruita in modo non agibile (vedi foto allegate). Chi è l’architetto che ha fatto il progetto 
e chi sono i funzionari statali che lo hanno approvato? 

 Non pensa il Consiglio di Stato di infliggere a questi responsabili una punizione facendoli 
salire e scendere in una carrozzella per disabili da quella rampa per 100 volte? 

 
 
Silvano Bergonzoli 
Arigoni - Barra - Bignasca A. - Bignasca B. -  
Bignasca M. - Bobbià - Boneff - Canal - Chiesa -  
Corti - Ferrari - Foletti - Maggi - Martignoni - Mellini -  
Pantani - Paparelli - Pellanda - Pinoja - Poggi - Quadri -  
Ramsauer - Righinetti - Rusconi - Salvadè - Savoia 
 



 
 

 
 
 
 


